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1
Общие сведения
1.1.
Основные данные

Настоящее Техническое задание (далее – «ТЗ») является основным документом, определяющим требования и порядок создания автоматизированной системы «Комплекс мультимедийных информационно-аналитических ресурсов». В настоящем ТЗ наряду с указанным наименованием применяется краткое обозначение создаваемой системы применяется краткое наименование (условное обозначение) – «Комплекс ресурсов». Термин «система» далее не несет общей для всего текста смысловой нагрузки и, при необходимости, может быть применен к составным частям Комплекса ресурса или к иным продуктам связанным с Комплекса ресурсов.

ТЗ создано в рамках реализации Государственного контракта на выполнение работ (оказание услуг) для государственных нужд № 0632/РИА/2012  от 22 мая 2012 г. (далее – «контракт»), заключенного между Министерством образования и науки Российской Федерации, ФГУП РАМИ «РИА Новости». В соответствии с контрактом выполняются работы (оказываются услуги) по проекту «Разработка комплекса мультимедийных информационно-аналитических ресурсов, основанных на результатах внешних исследований развития энергоэффективности региональных сетей образовательных учреждений».

Контракт заключен и финансирование создания ТЗ осуществляется на основании решения Единой комиссии № 5 Министерства образования и науки Российской Федерации по размещению заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг (протокол от 3 мая 2012 г. № 2/2012-05.02-15-Р20-Ф-1.003) по конкурсу № 2012-05.02-15-Р20-Ф-1.003 на выполнение работ (оказание услуг) по проекту «Разработка комплекса мультимедийных информационно-аналитических ресурсов, основанных на результатах внешних исследований развития энергоэффективности региональных сетей образовательных учреждений» в рамках реализации подмероприятия 5.2 «Создание основанной на информационно-коммуникационных технологиях системы управления качеством образования, обеспечивающей доступ к образовательным услугам и сервисам», мероприятия 5 «Распространение во всех субъектах Российской Федерации современных проектов энергосбережения в образовательных учреждениях», задачи 2 «Приведение содержания и структуры профессионального образования в соответствие с потребностями рынка труда» Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 7 февраля 2011 г. № 61.
Плановые сроки проведения работ по созданию комплекса ресурсов

Начало работ – 2013 г.

Окончание работ – 2015 г.

В ходе работ 2013 г. создается пилотная версия Комплекса ресурсов. 

По результатам работ 2013 г. (создание пилотной версии Комплекса ресурсов): 

· принимаются решения об уточнении проекта ТЗ на 2014-2015гг;

· детализированный план работ по созданию окончательной версии Комплекса ресурсов;

· порядок приемки результатов создания окончательной версии.
Заказчиком Комплекса ресурсов является Министерство образования и науки Российской Федерации (125993, Россия, г. Москва, ул. Тверская, д.11)

Разработчиком Комплекса ресурсов в 2013 г. (пилотная версия) является Федеральное государственное унитарное предприятие Российское агентство международной информации «РИА Новости» (ФГУП РАМИ «РИА Новости», 119021, г. Москва, Зубовский бульвар, д. 4).

Организация-разработчик окончательной версии продукта (2014-2015 гг.) будет выбран с учетом результатов пилотного этапа.

Источник финансирования создания Комплекса ресурсов – Федеральная целевая программа развития образования на 2011-2015 годы, утвержденная постановлением Правительства Российской Федерации от 7 февраля 2011 г. № 61.
1.3.
Общая характеристика Комплекса ресурсов

Комплекс мультимедийных информационно-аналитических ресурсов (Комплекс ресурсов) представляет собой, размещенную в информационно-телекоммуникационной сети Интернет общедоступную страницу сюжета/спецпроекта, размещенную на площадке разработчика с посещаемостью не менее оговоренной в существующем контракте, содержащую регулярно обновляемую информацию по его тематике. Комплекс ресурсов включает в себя следующие компоненты:
· информационные ресурсы (контент);

· технологии сбора и обновления информации;

· организационные структуры, обеспечивающие функционирование указанных выше компонентов.

Информационные составляющие (информационные ресурсы, контент) Комплекса ресурсов являются открытыми и общедоступными. Часть информации, связанной с коммуникацией пользователей их личным профилем, доступна авторизованным пользователям в соответствии с правами, запрошенными при авторизации.

Ответственность за адекватность информации возлагается на держателя Ресурса, обеспечивающего, среди прочего, процедуру сбора и обновления (поддержания в актуальном состоянии) информации.

Созданный по настоящему ТЗ Комплекс мультимедийных информационно-аналитических ресурсов должен отразить масштабные усилия работу по энергосбережению, проводимую на основе взаимодействия образовательных учреждений, государственных и муниципальных органов управления, некоммерческих и коммерческих организаций, а также местного сообщества по включению учреждений образования всех уровней в работу по повышению энергоэффективности. При этом энергоэффективность и энергосбережение рассматриваются как составляющие экологического образования и экологического воспитания детей и молодежи. Принцип «из школы – в дом» рассматривается как стратегически важное условие повышения энергосбережения на национальном уровне.

В ходе работ по настоящему ТЗ должен быть сформирован и размещен в свободном доступе (на площадке СМИ) комплекс мультимедийных информационно-аналитических ресурсов, включающий в себя интерактивную геоинформационную систему, отражающую состояние образовательных учреждений (дошкольного,  общего, начального и среднего профессионального образования) на территории РФ.
1.4
Используемые термины

Комплекс ресурсов (синонимы Комплекс мультимедийных информационно-аналитических ресурсов)
 разрабатываемая в соответствии с настоящим Техническим заданием информационная система, представленная в виде спецпроекта на площадке исполнителя (web-сайте /портале) и управляемая онлайновой системой управления web-сайтом (CMS), размещенные в информационно-телекоммуникационной сети Интернет. 

Заказчик – Министерство образования и науки Российской Федерации.

Исполнитель – организация, выбранная заказчиком для выполнения настоящего ТЗ, т.е. для создания Комплекса ресурсов.

Разработчики – группа лиц со стороны Исполнителя, обеспечивающие разработку Комплекса ресурсов.

Контент (синоним – содержательная часть Комплекса ресурсов)
– основное информационное содержание Комплекса ресурсов: текстовые, графические, анимационные материалы, видео, дополнительные файлы, публикуемые на ресурсе; возможно, файлы для импорта внешних данных в CMS. Контент (содержательную часть Комплекса ресурсов) следует отличать от элементов (текстов, графики, видео и аудио фрагментов), обеспечивающих его дизайн (оформление).

Единица хранения информации – связанный по смыслу фрагмент контента, содержащий связанную по смыслу информацию (информационные материалы), имеющий описание в виде набора атрибутов, позволяющий осуществить быстрый доступ единице и группировку единиц. Объединенная по какому-либо содержательному признаку группа единиц хранения может быть описана и зафиксирована в системе как отдельная единица хранения. Единица хранения может содержать шаблон, который используется для сборки информационных материалов, представляемых пользователю на его мониторе. Шаблоном может быть как полноценная страница Комплекса ресурсов, так и заготовка для ее динамического формирования. Неотъемлемой частью единицы хранение являются метаданные – описание содержания

Атрибуты информации (Атрибуты единицы хранения информации, синоним – метаданные) – вспомогательная информация, присваиваемая единицам хранения в целях их классификацию и быстрого доступ к ним; являются содержательной информацией, возникающей в процессе обработки информации в CMS.

CMS
Content Management System (система управления контентом) – общее название систем, назначением которых является управление содержанием (контентом) информационных ресурсов; входит в административную часть Комплекса ресурсов.

Регламент управления контентом
документ, разрабатываемый в ходе исполнения настоящего ТЗ и определяющих правила ввода, коррекции, архивирования, удаления (деактивации) информационных единиц, включает в себя распределение ответственности и полномочий; ссылается на инструкцию по работе с CMS, но не является ее частью.

Рекламная информация – в рамках настоящего ТЗ под рекламной понимается любая информация, не имеющая отношения к основному содержанию Комплекса ресурсов. При этом информация, о коммерческих предложениях (предложениях товаров, работ, услуг, методик, технологий и т.п.) относящихся к сфере энергосбережения не считается рекламной только в случае, если она размещается на специально выделенных для этого страницах, и пользователь имеет возможность отказаться от перехода на эти страницы.

Клиентская часть (синонимы – web-сайт, сайт, портал, front-end) – часть Комплекса ресурсов, обеспечивающая представления публичной части Комплекса ресурсов в информационно-телекоммуникационной сети Интернет.

Административная часть (синоним – back-end) – часть Комплекса ресурсов, предназначенная для управления Комплексом ресурсов в целом и/или отдельной его части.
Базы данных – часть Комплекса ресурсов, хранящая его информацию (включая, возможно, метаданные).
Посетители – группа лиц, имеющих доступ к опубликованной части Комплекса ресурсов.

Незарегистрированный пользователь – любой посетитель Комплекса ресурсов; имеет доступ только к общедоступной (публичной) части ресурса.

Зарегистрированный пользователи – посетитель, предоставивший свои персональные данные и указавший полученные ранее логин и пароль; обладает расширенными правами на загрузку материалов, оставление комментариев/отзывов, правом на голосования и т.д. и т.п.

Контент менеджеры – группа лиц со стороны, занимающиеся поддержанием актуального состояния информационного содержания (контента ресурса) и имеющие ограниченный администратором доступ к CMS.

Редакторы – группа лиц, отвечающих за добавление, редактирование, деактивацию, удаление статей, новостей и других материалов на сайте; входят в группу контент менеджеров.

Бильд-редакторы – группа лиц со стороны Заказчика, отвечающих за добавление, редактирование, удаление фотоматериалов из базы иллюстраций; входят в группу контент менеджеров.

Видео-редакторы – группа лиц со стороны Заказчика, отвечающих за работу с видеоматериалами; входят в группу контент менеджеров.

Продюсеры – группа лиц, отвечающих за работу с баннерами, врезами, анонсными блоками и т.п.; входят в группу контент менеджеров.

Администратор(ы) – лицо (группа лиц), обладающий (ие) в соответствии с разработанным регламентом полномочиями по управлению Комплексом ресурсов и определению прав пользователей.

Сопровождение – проведение работ по поддержке Комплекса ресурсов, разработке дополнительных модулей сайта, модификации контента и баз данных.

Рэнкинг – список любых объектов, допускающий упорядочивание (сортировку) по любому из имеющихся ранжирующих показателей; в отличие от рейтинга, это не просто отсортированный список, а, по существу, база данных для получения всех интересующих вариантов ранжирования исходного списка.

Инфографика – визуальное представление информации, сочетающее в себе текст и графику; используется там, где сложную информацию нужно представить быстро и чётко.

В Приложении 1 Настоящему ТЗ содержатся пояснения к специфическим терминам в сфере энергосбережения
2.
Назначение и цели создания Комплекса ресурсов

2.1.
Назначение Комплекса ресурсов
Комплекс ресурсов предназначен для автоматизации процессов удовлетворения информационных запросов на тематические информационно-аналитические материалы в связи с решением задач повышения энергоэффективности региональных сетей образовательных учреждений. Конкретное назначение Комплекса ресурсов определяется задачами, решаемыми основными группами пользователей. Основными группами пользователей Комплекса ресурсов являются:
· родители,

· учащиеся,
· педагоги (руководители и сотрудники образовательных учреждений), 
· управленцы (сотрудники административно-управленческих структур).
Для родителей и учащихся Комплекс ресурсов служит источником информации, обеспечивающим их просвещение и формирование ментальных представлений по вопросам энергоэффективности, а также  формирование собственных стратегий поведения в этой связи.
Для представителей широкой общественности Комплекс ресурсов является инструментом, обеспечивающим их право на доступ к общественно значимой информации и, в частности, информации, позволяющей объективно оценить образовательные учреждения и результаты действий администрации (различного уровня) по задачи повышения энергоэффективности.

Руководители и сотрудники образовательных учреждений (педагоги) получают инструмент, обеспечивающий объективную оценку уровня решения проблемы энергоэффективности в сравнении с общим уровнем и уровнем аналогичных образовательных учреждений. Для руководителей Комплекс ресурсов является, среди прочего:
· внешним источником мотивации к усилиям в сфере решения проблемы повышения энергоэффективности;

· источником информации о возможных и неизвестных ему способов повышения энергоэффективности.

Работники административно-управленческих структур (управленцы) используют Комплекс ресурсов:
· для оценки результативности мероприятий по решению проблемы повышения энергоэффективности;

· в целях получения объективной информации для оценки образовательных учреждений;

· как инструмент мотивирования руководителей образовательных учреждений.

В дополнении к основным группам пользователей следует добавить также две следующие группы:

· аналитики и исследователи;

· представители бизнес – структур.

Аналитики и исследователи, интересующиеся проблемами в сферах, связанными с энергоэффективностью, развитием сети образовательных учреждений, оценкой образовательных учреждений, используют Комплекс ресурсов как источник объективной информации по указанным проблемам. Комплекс ресурсов, в частности должен обеспечивать поддержку их деятельности по отбору и агрегированию информации, давать инструментарий и контент для  сравнительной оценки образовательных учреждений.

Для бизнес - структур Комплекс ресурсов является источником информации, позволяющим оценить емкость рынка средств, технологий, работ и услуг в сфере энергосбережения и, в частности, готовность и нацеленность учреждений образования к внедрению инновационных решений.

2.2
Цели создания Комплекса ресурсов.

Целью создания Комплекса ресурсов обеспечение комплексной автоматизации процессов удовлетворения информационных запросов указанных в подразделе 2.1 пользователей при решении задач, связанных с повышением энергоэффективности региональных сетей образовательных учреждений.

Критериями достижения цели являются

· Объективность, полнота и своевременность появления и обновления информации в Комплексе ресурсов. Данный показатель определяется экспертами, осуществляющими изучение (мониторинг) информационного наполнения Комплекса ресурсов.

· Удовлетворенность пользователей Комплекса ресурсов как следствие повышения уровня их возможностей по получению и анализу информации, связанной с энергоэффективностью образовательных учреждений. Данный показатель выявляется на основе опроса мнения различных групп пользователей.

· Наличие позитивных отзывов в прессе, сети Интернет, в ходе общественных и научных мероприятий. 

Государственный заказчик в контракте на выполнение настоящего ТЗ фиксирует:

· минимально допустимый объем информационного наполнения Комплекса ресурса (в % от максимально возможного);

· Метод и объем опроса мнения пользователей;

· Количество необходимых положительных отзывов.

2.3.
Возможность достижения цели и ее актуальность

Цель проекта достигается как следствие:

· общедоступности в информационно-телекоммуникационной сети Интернет сведений о мерах по повышению энергоэффективности образовательных учреждений и результатах деятельности в этой сфере;

· эффективности Комплекса ресурсов как программно-технической системы основанной на эффективных актуальных информационно-коммуникационных технологиях.

Возможность достижения цели обуславливается:
· имеющимся позитивным опытом презентации в информационно-телекоммуникационной сети Интернет информации, важной для социально-экономического развития общества;

· уровнем развития и доступности информационно-коммуникационных сетей.

Актуальность постановки указанной цели связана:
· непрерывным повышением роли общедоступных информационных ресурсов в решении общественно значимых задач, в аналитической и исследовательской работе;
· растущей активностью общественности, в т.ч. в сфере взаимодействия с учреждениями системы образования;

· сформулированным Министерством образования Российской Федерации подходом к проблеме повышения энергоэффективности как к значимому критерию оценки и сравнения образовательных учреждений.
2.4.
Результаты внедрения Комплекса ресурсов
Внедрение Комплекса ресурсов приведет к следующим результатам:

· повышение объективности оценки образовательных учреждений со стороны общественности и административно-управленческого аппарата различного уровня,

· стимулирование образовательных учреждений и системы управления образованием к принятию мер по повышению энергоэффективности, как следствие сравнительной оценки и самооценки образовательных учреждений;

· привлечение внимания общественности к проблемам энергоэффективности и управления системой образования,

· рост общественной активности в связи с учреждениями системы образования, стоящими перед ней проблемами, качеством управления в системе образования;

· создание единого надежного и доступного источника информацию (нормативную, методическую, технологическую, техническую), связанную с решением проблем энергоэффективности;

· создание условий для эффективного анализа информации по вопросам, связанным с энергоэффективностью в образовательных учреждениях.

Под формированием Комплекса ресурсов понимается полномасштабное развертывание программно-технических средств, овладение технологией сбора и обновления информации, создание (организационное оформление) структуры обеспечивающей функционирование Комплекса ресурсов, а также сбор и ввод в систему информации, в объеме признанном Заказчиком достаточным.

3.
Характеристики объекта автоматизации
Объектом автоматизации является процесс удовлетворения информационных запросов пользователей Комплекса ресурсов на тематические информационно-аналитические материалы в связи с проблемами обеспечения энергоэффективности образовательных учреждений. Основные пользователи Комплекса Ресурсов указаны в подразделе 2.1. настоящего ТЗ. 

Специфика Комплекса ресурсов как автоматизированной системы управления (АСУ) и, соответственно, объекта автоматизации состоит в том, что Комплекс ресурсов преимущественно используется в целях информационно-аналитического обеспечения деятельности пользователей на ранней стадии принятия (выработки, формулировки) решений. 
4.
Требования к Комплексу ресурсов

4.1.
Требования Комплексу ресурсов в целом
4.1.1.
Требования к структуре и функционированию системы 
Комплекс ресурсов включает в себя следующие подсистемы:
1.
Подсистема поиска

2.
Подсистема пользовательского запроса к базам данных

3.
Подсистема управления контентом (модули CMS)

4.
Подсистема протоколирования (журналирования) действий 

5.
Подсистема сайтовых механизмов RSS
6.
Подсистема навигаторы

7.
Подсистема анонсов и анонсные блоки

8.
Подсистема рубрикация

9.
Подсистема публикаций

10.
Подсистема работы с картой

11.
Подсистема  регистрации

12.
Подсистема архивации

13.
Подсистема опросов

14.
Подсистема комментариев

Основные характеристики подсистем приведены в подразделе 4.2. Требования к функциям (задачам), выполняемым системой.

Взаимосвязь Комплекса ресурсов системы со смежными системами, осуществляется на уровне интерфейса пользователя и специфические требования к обмену информации ТЗ не устанавливаются.

Режим работы Комплекса ресурсов – непрерывный с предусмотренными периодами регламентных работ.

Исполнитель в рамках Регламента обслуживания Комплекса ресурсов должен разработать систему диагностических признаков полноценной работоспособности системы и соответствующую систему тестов, проводимых администраторами Комплекса ресурсов.

Комплекс ресурсов должен допускать модернизацию и развитие, в связи с развитием информационно-телекоммуникационных технологий. В частности, должна иметься возможность расширения списков обрабатываемых форматов данных.

Требования к режиму работы персонала не устанавливаются.
4.1.2.
Показатели назначения;

Комплекс ресурсов сохраняет свое назначение до тех пор, пока сохраняется согласованный с заказчиком подход к оценке и сравнению (рейтингованию) образовательных учреждений в связи проблемой энергообеспечения. В случае изменения подхода базы данных и выходные формы Комплекса ресурсов должны быть перенастроены.
4.1.3.
Требования к надежности; 
Показателями надежности Комплекса ресурсов являются:

· доступность Комплекса ресурсов в Интернет, выявляемая регулярным мониторингом и анализом отзывов пользователей;

· устойчивость работы CMS.

Комплекс ресурсов должен быть доступен не менее 23 часов в сутки. При время регламентных работ (не более часа) должно приходится на ночной период (с 22:00 до 8:00 по месту размещения основных серверов). Допускается однократные ежемесячные регламентные работы продолжительностью не более 4 часов в рабочее время.

Время восстановления работоспособности (доступности) Комплекса ресурсов после сбоев серверов, не связанных с недостатками программного обеспечения Комплекса ресурсов не должно превышать 20 минут после устранения причины сбоя серверов.

Работоспособность CMS на локальном компьютере контент-менеджера должна восстанавливаться после его компьютера в той мере, в какой оказывается возможным постановление работоспособности компьютера. Потеря информации при таком сбое не должна превышать объема информации, введенной за предшествующие четыре часа.

4.1.4.
Требования к эргономике и технической эстетике. Дизайн Комплекса ресурсов

4.1.4.1.
Основные требования к дизайну страниц 

Дизайн спецпроекта реализуется в рамках основной площадки разработчика. Страницы должны быть оформлены с учетом их функциональности в сочетании с простотой и удобством управления (навигации).

Дизайн страниц не должен быть препятствием к высокой скорости их загрузки, являться причиной необоснованной перегрузки ресурсов компьютера пользователя и сетевого трафика.

При разработке дизайна должны быть использованы преимущественно светлые и контрастные цвета. Цветовая гамма страниц спецпроекта должна быть подобрана таким образом, чтобы не возникало резкого контраста и ощущение раздражения. Не допускаются излишне темные, агрессивные цветовые сочетания и графические решения.

Все графические детали должны быть четко прорисованы и все блоки на страницах должны быть четко визуально выделены, за исключением случаев, когда противоположное предусмотрено художественно-графическим решением и обосновано контекстом.

Дизайн страниц не должен содержать детали, которые могли бы отвлекать посетителя. В частности не допускаются:
· мелькающие баннеры;

· много сливающегося текста;

· ненужная и необусловленная контентом анимация и видеофрагменты;
· мигающие или чересчур яркие вставки;
· функционально необоснованные звуковые эффекты.
Меню и ссылки должны быть представлены текстом или пиктограммами, использование анимационных элементов этих целях не допускается.

Выбор между графическим и текстовым представлением информации (как содержательной, так и связанной с управлением Комплексом ресурсов) осуществляет с учетом ее функциональности такой информации. При возможности в системе управления следует использовать устойчиво повторяющиеся графические образы, включая их цветовое оформление. Предпочтение, при прочих равных условиях, должно отдаваться традиционным, привычным графическим элементам – пиктограммам.

На первой (головной) странице Комплекса ресурсов не должно быть большого объема текстовой информации.

С первой (головной) страницы должны быть предусмотрены ссылки на все основные разделы сайта. Эти ссылки должны присутствовать на всех головных страницах основных разделов Комплекса ресурсов (быть сквозными) и должны быть оформлены однообразно.

Страницы Комплекса ресурсов не должны быть перегружены баннерами. Расположение и количество баннеров с рекламной информацией, возможно, других средств отображения рекламной информации отражается в концепции дизайна и является предметом согласования с Заказчиком.

4.1.4.2.
Порядок согласования концепции дизайна

Под концепцией дизайна понимается вариант оформления главной страницы спецпроекта и графическая оболочка внутренних страниц, демонстрирующие общее визуальное (композиционное, цветовое, шрифтовое, навигационное) решение основных страниц сайта. Концепция должна отражать оформление как статических, так и динамически формируемых страниц Комплекса ресурсов, но не должна противоречить концепции оформления площадки исполнителя. В рамках концепции предоставляется набор графических элементов (кнопки, меню, выпадающие меню, пиктограммы и т.д.), используемых в управлении Комплексом ресурсов.

Дизайн-концепция по согласованию сторон представляется Заказчику в виде одного или файла нескольких файлов или в виде распечатанных страниц. Формат файлов и технический способ их передачи согласуется в рабочем порядке.

Заказчик в течение пяти рабочих дней рассматривает полученные материалы и, в случае согласия принять данную концепцию, направляет Разработчику соответствующее уведомление. 

В противном случае (в случае несогласия с представленной концепцией) Разработчику направляется список необходимых доработок. По завершению доработок Разработчик согласует доработанную концепцию в указанном выше порядке.

Необоснованное Заказчиком отсутствие в указанный выше срок уведомления или требований по доработке интерпретируется сторонами как согласие Заказчика с предложенной Разработчиком концепцией (доработанной концепцией). Обоснование задержки с уведомлением или указанием по доработке концепции должно поступить Разработчику не позднее чем в течение пяти рабочих дней с момента окончания срока, предусмотренного для рассмотрения концепции (доработанной концепции).

Внесение изменений в дизайн-концепцию после ее приемки допускается только по дополнительному соглашению сторон.

4.1.5.
Требования к эксплуатации, техническому обслуживанию
Исполнитель должен разработать и согласовать до начала процедуры окончательной приемки-сдачи с заказчиком Регламент эксплуатации Комплекса ресурсов, включающий в себя:

· условия и регламент (режим) эксплуатации, в том числе виды и периодичность обслуживания ТС системы или допустимость работы без обслуживания;

· требования к регламенту обслуживания;

·  требования серверному оборудованию и носителям информации;

4.1.6.
Требования к защите информации от несанкционированного доступа; 

Основу защиты информации от несанкционированного доступа должны составить механизмы разделения доступа и организационные меры по физическому доступу к носителям информации. Пользователи Комплекса ресурсов делятся на следующие группы:

· незарегистрированные пользователи – имеют доступ только к общедоступной (публичной) части ресурса: любые пользователи ресурса;

· зарегистрированные пользователи – обладающие правами на загрузку материалов, оставление комментариев/отзывов, правом на голосования на личной карточке учреждения и т.д. и т.п.

· контент менеджеры – обладают правами управления содержанием (контентом) Комплекса ресурсов и работающие с CMS;

· администраторы Комплекса ресурсов – обладают полномочиями в соответствии с их функционалом, определенным внутренним регламентом.

Допускается создание администраторами системы новых ролей (групп пользователей) и определение их специфических прав в системе.

Все пользователи, за исключением незарегистрированных, должны обладать собственным уникальным логином и паролем, а также ролью (набором прав): Редакторы, Бильд-редакторы, Видео-редакторы, Продюсеры, Администраторы и т.д. Основные роли, необходимые описываются разработчиками ресурса в составе документации на Комплекс ресурсов.

Организационные меры по физическому доступу к носителям информации, а также физическая сохранность данных и программ на носителях в аварийных ситуациях обеспечиваются держателями серверного оборудования в соответствии с регламентом эксплуатации данного оборудования.

4.1.7.
 В требованиях по патентной чистоте 

Исполнитель должен осуществлять создание Комплекса ресурсов используя лицензионное программное обеспечение. При этом Исполнитель должен безусловно обеспечить соблюдение действующего законодательства об авторских и смежных правах.

4.1.8.
 В требования к стандартизации и унификации включают:

Комплекс ресурсов должен допускать обработку как входную информацию, по меньшей мере, следующие стандартные форматы

текстовая информация:
.txt, .doc;

табличная информация:
.xls;

графическая информация:
jpg;

видеоинформация:

.avi ; .mpeg ;

флешобъекты:


.swf.
Разработчики вправе расширить указанные списки форматов.

Формат (один или несколько) для файлов выходной информации может быть выбран Разработчиками из указанных списков.

Ввиду специфики, уникальности, нетиражируемости и самодостаточности создаваемого Комплекса ресурсов прочих требования по стандартизации и унификации не устанавливаются.
4.1.9.
Требования перспективной совместимости

При проектировании Комплекса ресурсов необходимо исходить из перспектив его дальнейшего развития. Неприемлемо применение решений, затрудняющих реализацию на его базе следующих запланированных в концепции Комплекса ресурсов сервисов и модулей.

В качестве направлений развития Комплекса ресурсов, требующих тщательного подхода к проблемам перспективной совместимости, следует иметь в виду следующее:

· оптимизация запросов и в частности совершенствование 

– форм расширенных запросов,

– системы служебного (поискового) индексирования,

· совершенствование геоинформационной системы;

· развитие коммуникаций с социальными сетями;

· структурирование зарегистрированных пользователей, усложнение их «ролей»;

· оптимизация функционала и интерфейса CMS.

В рамках совершенствования CMS, практически неизбежно возникновение необходимости повышения уровня автоматизации обработки импортируемых материалов.

Следует также учитывать и возможные потребности в оптимизации в плане нагрузочной способности Комплекса ресурсов.

4.2.
Требования к функциям (задачам), выполняемым Комплексом ресурсов

4.2.1. Общие требования к функциям подсистем Комплексу ресурсов
Комплекс ресурсов должен разрабатываться в соответствии с

· ГОСТ 34.003-90. Автоматизированные системы

· ГОСТ 34.201-89. Виды, комплектность и обозначение документов при создании автоматизированных систем;

· ГОСТ Р ИСО/МЭК 12119-2000. Информационная технология. Пакеты программ. Требования к качеству и тестирование;

Комплекс ресурсов должен быть реализован на русском языке. Не допускается блокировка стандартных для браузера возможностей перевода на другой язык.

Комплекс ресурсов должен поддерживать взаимодействие, по крайней мере, со следующими Интернет – браузерами:

· Internet Explorer
,

· Google Chrome,

· Mozilla Firefox,

· Opera,

· Safari (MacOS).
Браузеры выше перечислены в алфавитном порядке, без какого либо указания на приоритет.

Дата начала распространения необходимой для работы с Комплексом ресурсов версии браузера из указанного выше списка должна отстоять от момента запуска Комплекса ресурсов в эксплуатацию, а в последующем – от момента обновления системы, не менее чем на шесть месяцев. Данное требование распространяется также и на все иные прикладные программы пользователя, поддерживающие работу с Комплексом ресурсов на компьютерах пользователей.

Все страницы Комплекса ресурсов должны просматриваться в стандартном режиме без образования полосы горизонтальной прокрутки на мониторе с установленным разрешением 1024х768. Должна поддерживаться возможность увеличение стандартными для браузера средствами размера текстовых шрифтов. В случае увеличения размера шрифтов текста; допускается появление горизонтальной полосы прокрутки.

Все содержательные графические элементы (рисунки, графики и иные изображения) должны быть «читаемыми». Для обеспечения этого требования допустимо использование функций «Увеличить рисунок» и/или «Открыть рисунок в новом окне (новой вкладке), при условии, что на странице есть информация о содержании графического элемента. Под термином «содержательный» понимается элемент несущий информацию, не связанную с оформлением (дизайном) страницы.

Содержательные видеоролики должны допускать полноэкранное отображение (развертывание). Используемые для воспроизведения видео и аудио информации средства должны иметь функцию регулирования громкости звука, блокирование которой не допускается.

Не допускается появление всплывающих окон с информаций и/или запросами, не связанными с текущим управлением Комплексом ресурсов.

Исполнитель обязан сформулировать и согласовать с Заказчиком политику в отношении рекламной информации и фильтров на содержание рекламной информации. Расположение и количество баннеров, возможно, других средств отображения рекламной информации отражается в концепции дизайна и, как указано выше,  является предметом согласования с Заказчиком.

Функционально система Исполнителем, должна состоять из следующих частей:

· базы данных;
· текстовые материалы, иллюстрации;

· инструменты визуализации, фильтрации контента в рамках CMS.

CMS сайта не является отчуждаемым элементом при передаче материалов Заказчику. 

Пользовательская часть Комплекса ресурсов должна быть доступна всем пользователям Интернет.

Любая из публиковавшихся ранее статей может быть просмотрена Пользователем, по крайней мере, в режиме работы с архивом. Деактивация и/или удаление статей и их фрагментов, делающие их недоступными, допускается в соответствии с Регламентом управления контентом, являющимся предметом разработки в ходе создания Комплекса ресурсов.

Комплекс ресурсов должен располагать простой и логичной системой навигации, удовлетворять основным требованиям по удобству использования. Основанием для оценки простоты и удобства является сравнение с наиболее известными порталами, в том числе, связанным с системой образования.

Вся информация Комплекса ресурсов должна быть организована в разделы нескольких уровней и контекстно связана перекрестными ссылками.

Все содержательные  информационные материалы Комплекса ресурсов, выдаваемые пользователю на его монитор, должны иметь форму статьи.

Статья может содержать:

· текстовой фрагмент;
· фотоиллюстрацию или группу фотоиллюстраций (фотолента);

· видеоиллюстрацию;
· инфографику;

· рэнкинг;

· опрос.

Публикуемые информационные материалы (статьи) размещаются на статических страницах. 

Информация должна быть организована в единицы хранения, содержащие рубрики описания единицы, позволяющие осуществить быстрый доступ к ней и группировку единиц. Единица хранения может содержать шаблон, который используется для сборки информационных материалов, представляемых пользователю на его мониторе. Шаблоном может быть как полноценная страница Комплекса ресурсов, так и заготовка для ее динамического формирования.

Единицей хранения может быть 1) статья, 2) информационный объект.

Статья может включать в себя один или несколько фрагментов.

Фрагмент содержит один или несколько информационных объектов. Информационный объект может включать в себя один элемент (например, видеоролик) или несколько однотипных элементов (фотолента).

4.2.2.
Подсистема поиска
4.2.2.1.
Общие требования к механизмам поиска
Комплекс ресурсов должен предоставлять, по меньшей мере, следующие механизмы поиска информационных материалов:
1)  текстовый поиск по объектам статей (заголовки, анонсы, текст статьи);
2)  поиск по карте (в геоинформационной системе);

3)  поиск с помощью расширенной поисковой формы и системой фильтров.
Результатом должен быть список статей с указанными в поиске условиями запроса, отсортированных в хронологическом порядке.

4.2.2.2
Текстовый поиск
Текстовый поиск осуществляется по слову, части слова, комбинации слов и осуществляется по всем разделам сайта. В рамках настоящего Технического задание наличие системы семантического анализа не предполагается, однако модуль контекстного поиска должен быть ориентирован на подключение такой системы в дальнейшем.

4.2.2.3
Поиск по карте 

Поиск с использованием элементов геоинформационной системы должен обеспечивать доступ к организациям системы образования Российской Федерации (восьми регионов в пилотной версии). Предполагается, что имеющиеся организации будут сгруппированы по сфере деятельности и реализованы в виде рэнкингов учреждений по региональной принадлежности (выход на информацию об учреждении осуществляется через поиск или ссылку). 
После такого выбора пользователь должен иметь возможность получить информацию, кликнув мышкой на учреждении. При этом должна имеется возможность ввести дополнительные условия. В частности, должна быть возможность: 

· ввести дополнительные условия (опции) на отбор организаций;

Примеры поискового запроса:
- Найти в регионе/городе все детские сады с бассейном

4.2.2.4.
Поиск с помощью расширенной поисковой формы

Расширенный поиск использует временные фильтры, поиск по рубрикам (в рамках одной или нескольких указанных рубрик).

4.2.3.
Подсистема пользовательского запроса к базам данных

Описанные выше механизмы поиска могут реализовываться средствами SQL-запросов в подсистеме пользовательского запроса к базам данных. Результаты запросов передаются в подсистему поиска в форме списка ссылок на единицы хранения. 
4.2.4.
Подсистема управления контентом (модули CMS)

4.2.4.1.
Общие требования к CMS

Система управления контентом (CMS) обеспечивает полный цикл работы с содержательной информацией Ресурса (на первом этапе Комплекс реализуется на CMS Исполнителя, не подлежащей передаче Заказчику в рамках исполнения обязательств по контракту), включая:

· импорт информации в систему и размещение в базах данных;

· формирование статей, включая рубрикацию, обеспечивающую быстрый доступ к ним;

· управление навигаторами;

· редактирование статей, включая изменение их атрибутов (в том числе рубрикации);

· формирование статей с использованием ранее подготовленных шаблонов и иллюстраций;

· формирование иллюстраций с использованием ранее подготовленных объектов;

· ведение журнала изменений в статьях;
· удаление (деактивация) статей.

CMS должна включать в себя:
· визуальный редактор;

· модули обработки объектов (включая модуль CMS по работе с изображениями);

· систему доступа к базам данных;

· диспетчер функций CMS (головной модуль, обеспечивающий доступ ко всем прочим модулям этой системы).
Работа контент менеджера с CMS не должна требовать специализированных технических знаний для обработки единиц хранения, редактирования и осуществления публикации информации (статей, фрагментов). Инструкция контент - менеджеру по работе с CMS является предметом разработки в ходе создания Комплекса ресурсов.

4.2.4.2.
Визуальный редактор в CMS

Визуальный редактор предназначен для: 

· создания, редактирования, деактивации и удаления единиц хранения из импортируемой или создаваемой контент менеджером информации;

· создания, редактирования, деактивации и удаления единиц хранения новых единиц хранения из существующих;

Результатами работы визуального редактора являются 

· оформленный соответствующим образом текст в следующих единицах хранения: статья, фотолента, видео, инфографика, статические страницы Ресурса;

Создание и редактирование текста материала в визуальном редакторе производится при помощи основных инструментов используемых в MS-Word. 

При помощи визуального редактора контент менеджер должен иметь возможность осуществлять следующие действия:

· наполнять страницы ресурса материалами  (текстом, изображениями, анимацией, видео, аудио), оформлять внешний вид  контента страниц;

· вводить, редактировать и удалять текст, включая: 

– выравнивание текстов и объектов (по левому краю, по центру, по правому краю, выравнивание по ширине страницы);

– изменение шрифта и его размера;

– выделение текста определенным способом начертания (полужирным, курсивом, подчеркивание, выделение цветом);

– управление отступом от левого края (уменьшить и увеличить отступ);

– создание нумерованных и маркированных списков;

– работу с таблицами (вставка таблицы, вставка строки, удаление строки, вставка столбца, удаление столбца).

· отменять последнее действие (undo), возвращаться к последнему отмененному действию (redo);

· вставлять и удалять графические изображения с форматами файлов .jpg;

· вставлять и удалять flash-объекты (формат файлов .swf);

· вставлять и удалять видео- и аудио объекты (в форме плеера с файлом);

· назначать, редактировать и удалять ссылки; при этом на странице (шаблоне) могут быть ссылки следующих типов:

– внешняя – указывается адрес внешнего ресурса;

– внутренняя –  в структуре ресурса выбирается любая внутренняя страница сайта;

– на файл – выбирается файл из каталога файлов;

– почтовая – указывается адрес электронной почты;

· осуществлять рубрикацию;
· создавать рубрикаторы;

· присваивать страницам (шаблонам) уникальные имена, используемые в CMS для их различения и писка;

· сохранять и копировать результаты сеанса работы.

Размеры и положение области размещения текстовых  и прочих объектов в статье (на странице) должны определяться пользователем. При этом, графические, flash и видео объекты должны заполнять область целиком.

Визуальный редактор должен вести иерархический каталог созданных (создаваемых) страниц (шаблонов), обеспечивать их поиск и сохранение резервной копии.

В визуальном редакторе также должен быть предусмотрен модуль обеспечивающий возможность редактирования страниц (шаблонов) в режиме непосредственной правки HTML кода.

В целях соблюдения закона об авторских правах и правах третьих лиц в атрибуты единицы хранения в необходимых случаях включается информация: 

· об авторах и правообладателях на исходный объект;

· ограничения на; использование и/или копирование информации;

· ограничение на переработку и использование информации по частям (а не в целом).

4.2.4.3.
Модуль CMS по работе с изображениями

Графический материал (объект, единица хранения) должен включать в себя:
· исходное (оригинальное) изображение;

· паспорт иллюстрации;

· медиа варианты для вывода на сайте.

Все графические материалы должны храниться в отдельном хранилище.

4.2.5.
Подсистема протоколирования (журналирования) действий 

По каждому материалу, опубликованному на сайте, необходимо вести протокол (журнал) производимых над ним действий.

Должны протоколироваться следующие действия: 

· создание материала;
· изменение материала (с детализацией характера изменений);

· активация (размещение материала в публикуемой части Комплекса ресурсов);

· деактивация.
Каждая запись о произведенном действии должна сопровождаться указанием: 

· времени, когда оно было осуществлено,

· указанием редактора (имя и логин), произведшим действие.

Протоколы (журналы) должны быть доступны контент менеджерам только в режиме чтения.

4.2.6.
Подсистема сайтовых механизмов RSS
Ресурс должен иметь сводный RSS-feed с анонсами всех новых публикуемых материалов. Ссылка на RSS-feed должна находиться на главной странице ресурса. 
Основные рубрики Ресурса должны иметь собственные RSS-feeds с анонсами обновления их материалов. Ссылка на RSS-feed рубрики должна находиться на странице рубрики.

Формат ленты RSS должен обеспечивать ее чтение основными браузерами (указанными выше).
Содержание ленты RSS должно отображаться на русском языке.
4.2.7.
Подсистема навигации
Удобство навигации по Ресурсу рассматривается Заказчиком как один из важнейших критериев оценки его качества и результатов исполнения настоящего Технического задания.

Доступ с главной страницы Ресурса к страницам основных рубрик должен осуществляться не более чем за 3 клика мышью.
Навигационные ссылки, имеющие вид текста, должны быть выделены. Выделение может осуществляться с помощью цвета, шрифта, размера шрифта, подчеркивания, тени, фона и т.п. Разработчик вправе использовать и иные способы выделения, в соответствии с принятой концепцией дизайна страниц.

Навигационные ссылки в виде пиктограмм и небольших графических объектов должны быть выделены так, чтобы они отличались от аналогичных элементов, используемых в дизайн оформлении страницы.

Наведение курсора на любую активную ссылку должно приводить к изменению вида курсора. Требование единообразия наведенного курсора может не распространяться на организации работы с картой-схемой геоинформационной системой.
Навигатор может иметь двойной уровень вложенности (при выборе пункта в навигаторе верхнего уровня отображается соответствующий ему список пунктов второго уровня). 
В навигаторы могут быть добавлены как ссылки на разделы и рубрики Ресурса, так и ссылки любые внешние Интернет-сайты. 
4.2.8.
Подсистема анонсов и анонсные блоки

Публикуемые статьи должны иметь анонсы – максимально краткое изложение содержания. В качестве анонсов могут быть использованы заголовки статей. В анонс может быть включено небольшое по объему графическое изображение.

Анонсы новых публикаций группируются в анонсные блоки. Один и тот же анонс может входить в несколько анонсных блоков. Решение о времени нахождения анонса в блоке принимает редактор.

Анонсные блоки должны позволять осуществить быстрый переход к информации, которая, по мнению редакторов, является наиболее важной и актуальной. В этой связи, основное содержание анонсных блоков формируются редакторами преимущественно методом «ручной» выборки и сортировки.

Основными анонсными блоками, обязательными для реализации,  являются:

· Сюжет (все важнейшие информационные материалы Ресурса);

· Навигаторы 

· Мультимедиа

· Комментарии пользователей

· Горячая линия

Главная страница Ресурса должна быть доступна со всех основных страниц Ресурса.

Настройка количества выводимых анонсов на главной странице осуществляется редакторами.

Набор и названия указанных выше анонсных блоков может быть расширен или изменён по усмотрению Разработчика.

4.2.9.
Подсистема рубрикации
Система рубрик должна позволять осуществить быстрый поиск и классификацию публикуемых статей. Система рубрик создается и поддерживается (в т.ч. расширяется и редактируется) в рамках CMS.
Каждая рубрика должна иметь своё уникальное название и URL, устанавливаемые редактором при её создании. Название рубрики может быть в любой момент изменено администратором.
Каждая рубрика отображает список статей, которые формируют индекс рубрики. Анонсы на странице индекса являются ссылками, осуществляющими переход на статьи. Список может быть отсортирован по дате или в порядке, предусмотренном редактором. 

Необходим механизм, позволяющий редактору принудительно назначить позицию статьи в индексе рубрики; в случае назначения статьи на какую-то позицию ее анонсирование на этой позиции остается неизменным до отмены размещения редактором, остальные статьи в индексе по-прежнему сортируются хронологически.
Каждой рубрике сайта должен соответствовать шаблон отображения, предусмотренный в макетах. Если для рубрики не предусмотрен особый шаблон, она должна отображаться в стандартном для Ресурса шаблоне.
Для дополнительной навигации в рубрике должен быть предусмотрен специальный блок – Календарь. По выбору в Календаре определённой даты или месяца в список выводятся статьи, опубликованные за указанное число или указанный период. Календарь при этом продолжает быть виден на страницах индекса и дату (месяц) можно изменить.

4.2.10.
Подсистема публикаций

Все публикации (презентации содержательной информации) имеют форму созданных редакторами (контент менеджерами) статей.

4.2.10.1.
Статья

Каждая статья должна иметь один из двух назначаемых статусов активности: активна или неактивна. Неактивная статья не отображается на сайте и в анонсах, однако существует в базе данных и может быть отредактирована. Редактор имеет возможность изменять статус активности статьи.
Каждая статья должна иметь следующие метаданные (далее – «метаданные статьи»):

· заголовок,

· содержание (один или несколько из указанных выше фрагментов),

· дату и время создания (публикации – статья, которая не была никогда опубликована, не рассматривается как «созданная»),

· рубрики (одну или более),

· информацию (параметры) для системы комментариев (см. соответствующий раздел),
· текст анонса (по крайней мере, один),

· указание на шаблон (один или несколько) публикации,

· информацию об авторах (контент менеджеров) статей, если это предусмотрено редакторской политикой,

· информацию, указывающую на ограничения по использованию информации из статьи, если таковые имеются (информация об авторских правах и правах третьих лиц).

Текст анонса должен быть создан редактором. К статье могут прилагаться несколько вариантов текстов анонсов, подготовленных адресно для тех или иных анонсных блоков.

При создании статьи из её заголовка, даты публикации и текста анонса должен автоматически формироваться в анонс, который может быть отредактирован. 

Каждая статья должна рубрицирована и иметь главную рубрику, в соответствии с которой определяется шаблон отображения и все прочие специфические параметры, зависящие от принадлежности к рубрике.
Статья может иметь подзаголовок, расширяющей содержание ее заголовка, комментарии, приглашение делать комментарии.

Содержание статьи может состоять из одного или нескольких нижеперечисленных фрагментов:

· текст (тексты);

· иллюстрации (фото, видео, инфографика, ренкинг);

· набор ссылок по теме, в т.ч. ссылки на:

– мультимедийные статьи (фото, видео, анимация),

– другие статьи Ресурса,

– иные внешние страницы в сети Интернет.

Статья должна размещаться на одной странице, без использования постраничной навигации. 

Инжекты должны отображаться в виде ссылок с анонсирующей картинкой и особыми пометками,  указывающими на тип материала.
Каждая статья должна иметь функцию «разместить в социальной сети», данный функционал  по умолчанию должен быть доступен на странице статьи.
Шаблоны для размещения статей должны иметь ссылку «Версия для печати». Каждая статья должна иметь версию для печати.

4.2.10.2.
Текстовые фрагменты

В качестве текстового фрагмента статьи может использоваться:
· единица хранения, содержащая авторский текст, защищенный авторским правами и/или правами третьих лиц;

· многократно используемый текст, созданный контент менеджерами, и оформленный как единица хранения;

· текст, введенный редактором (контент менеджером) непосредственно в статью.

Если текстовой фрагмент оформлен (описан) как единица хранения и иметь метаданные в составе:

· название;

· сведения об авторах, правообладателях, авторских правах и правах третьих лиц (в случае наличия таковых);

· источник;

· дополнительные сведения (комментарии редактора, если они имеются).

4.2.10.3
Фотоленты

Фотолента является специфической формой статьи, и может отображаться инжектом в составе текста статьи.

В качестве «графического изображения» может выступать объект формата (jpg).

Содержанием фотоленты являются изображения. Одно отдельное изображение может рассматриваться (т.е. описываться в системе) как фотолента.

Фотолента может быть взята из внешнего источника или создана редактором.

Фотолента, как и любая статья:

· должна иметь все метаданные, соответствующие статье, а также статус активности: активна и неактивна; при этом должна иметься возможность в любой момент производить изменение статуса для любой статьи в любую сторону.

· может иметь подзаголовок, комментарии, приглашение делать комментарии.

В дополнении к указанным данным, каждая иллюстрация фотоленты может иметь: 

· сведения об авторе или авторах (при наличии таковых) и авторских правах;

· сведения о правообладателях и установленных ограничениях на использование и модификацию (при наличии таковых);

· информацию об источнике (по возможности – ссылку);

· дополнительные сведения (комментарии редактора, если они имеются).

Фотолента имеет картинку (изображение) для анонса.
Каждой фотоленте автоматически присваивается главная рубрика «Фото».

Каждое изображение фотоленты должно иметь функцию «разместить в социальной сети».
В CMS поиск нужной фотоленты должен осуществляться по таким критериям как: часть заголовка, фильтры по принадлежности к рубрике, статусу активности, дате (возможность выставить временной промежуток, внутри которого ведется поиск).

4.2.10.4.
 Видео

Видео является специфической формой статьи, и может отображаться инжектом в составе текста статьи.

Видео, как и любая статья:
· должно иметь все метаданные, соответствующие статье, а также статус активности: активное и неактивное; при этом должна иметься возможность в любой момент производить изменение статуса статьи в любую сторону.

· может иметь подзаголовок, комментарии, приглашение делать комментарии.

В дополнении к указанным данным видео объект должен иметь: 

· сведения об авторе или авторах (при наличии таковых) и авторских правах;

· сведения о правообладателях и установленных ограничениях на использование и модификацию (при наличии таковых);

· информацию об источнике (по возможности – ссылку);

· указание количества просмотров в рамках Ресурса

· дополнительные сведения (комментарии редактора).
· снэпшот (изображение, показываемое в плеере до начала проигрывания ролика),
· графическое изображение для анонса,
· информацию о длительности проигрывания ролика, количестве просмотров, размере файла.
Видео статья должна иметь картинку (изображение) для анонса.
Каждой видео статье автоматически присваивается главная рубрика «Видео».

Прикреплённые к видео статье в качестве ссылок по теме материалы отображаются списком заголовков.

Видео статья должна иметь функцию «разместить в социальной сети».

Плеер видео должен иметь функции: полноэкранного воспроизведения видео, переключение качества воспроизводимого видео.

4.2.10.5.
 Инфографика

Инфографика является специфической формой статьи, и может отображаться инжектом в составе текста статьи.

Содержанием объекта инфографики могут являться текстовые фрагменты и графические изображения в рамках шаблона.

В качестве «графического изображения» может выступать статическая картинка (jpg).
Инфографика создаётся редактором.

Инфографика, как и любая статья:

· должна иметь все метаданные, соответствующие статье, а также статус активности: активная и неактивная; при этом должна иметься возможность в любой момент производить изменение статуса в любую сторону,

· может иметь подзаголовок, комментарии, приглашение делать комментарии.

В дополнении к указанным данным инфографика должна иметь: 

· сведения об авторе или авторах (при наличии таковых) и авторских правах;

· сведения о правообладателях и установленных ограничениях на использование и модификацию (при наличии таковых);

· информацию об источнике (по возможности – ссылку);

· дополнительные сведения (комментарии редактора, если они имеются).

Инфографика должна иметь картинку (изображение) для анонса.
Каждой статье инфографика автоматически присваивается главная рубрика «Инфографика».

Каждое статья инфографика должна иметь функцию «разместить в социальной сети».
В CMS поиск нужной инфографики должен осуществляться по таким критериям как: часть заголовка, фильтры по принадлежности к рубрике, статусу активности, дате (возможность выставить временной промежуток, внутри которого ведется поиск).

4.2.10.6.
Рэнкинги

Рэнкингом является интерактивный материал содержащий список объектов, фильтров и набор ранжирующих показателей, по которым данная выборка может быть отсортирована.
Рэнкинги формируются в результате работы контент менеджера и флеш-технолога. Их содержанием является список объектов и набор ранжирующих показателей. 

Каждая позиция из списка рэнкинга может являться ссылкой на дополнительную информацию об объекте.

В теле статьи рэнкинга должны быть размещены управляющие элементы, достаточно явно отражающие содержание ранжирующего параметра.

В любом случая может иметься возможность отсортировать список объектов по алфавиту. 

В случае если размер объекта превышает установленный максимум отображения на одной странице, может быть организована навигация с помощью элементов «вперед», «назад», «в начало», «на станицу №**».

4.2.11.
Подсистема работы с картой

Комплекс ресурсов должен содержать элементы геоинформационной системы, позволяющие осуществить доступ к объектам рэнкингования с использованием карты-схемы Российской Федерации. В частности необходимо обеспечить:

· Изменение данных в рамках заданных информационных полей;

· Обеспечение видимости слоёв на основе данных. 

4.2.12.
Подсистема регистрации

Система регистрации должна быть доступна с головной страницы Ресурса и со всех страниц, где права незарегистрированных пользователей ограничиваются (например, там, где есть опросы, в которых принимают участие зарегистрированные пользователи).

Система регистрации должна выдавать пользователю уникальный пароль, привязанный к его уникальному Login. Пользователь в любой момент должен иметь возможность изменить пароль.

Должна быть предусмотрена система восстановления утраченного (забытого) пароля.

Регистрация должна предусматривать ввод персональных данных и обеспечивать их надежную защиту.

4.2.14.
Подсистема опросов

CMS предусматривает возможность создания опроса редактором. Происходит заполнение следующих полей:

· вопрос;

· возможные варианты ответа (не более 60-и);

· статус активности опроса;

· дата окончания опроса.

Необходимо, чтобы каждый опрос мог иметь два статуса активности: активен и неактивен (не отображается на сайте, однако существует в базе и может быть отредактирован). Необходима возможность в любой момент производить изменение статуса для любого опроса.

Каждый пользователь должен иметь возможность только 1 раз проголосовать в каждом отдельном опросе. При этом ограничение не должно происходить по IP-адресу голосующих.
В случае если пользователь уже проголосовал в конкретном опросе, при попытке зайти на его страницу он должен быть автоматически переведен на страницу с результатами данного опроса. Если пользователь уже проголосовал в опросе, стоящем главным в индексе – у него при заходе на индекс должны отображаться результаты по данному опросу
Должна быть предусмотрена специальная страница Ресурса (индекс опросов), содержащая актуальные опросы и архив опросов. 

Индекс опросов должен состоять из списка опросов, отсортированных по дате; навигация по архиву опросов осуществляется посредством Календаря и/или с помощью навигационного элемента  «ещё 20 материалов», либо при помощи календаря с архивом материалов.

Каждое изображение фотоленты должно иметь функцию «разместить в социальной сети».
В CMS поиск нужного опроса должен осуществляться по таким критериям как: название опроса и фильтры по статусу активности, дате (возможность выставить временной промежуток, внутри которого ведется поиск).
4.2.15.
Подсистема комментариев

Комментарии доступны только для зарегистрированных пользователей Ресурса.

Комментарии к материалу, если они предусмотрены, должны быть доступны (раскрываться) в конце материала.

В системе должен быть предусмотрен модуль статистики комментариев (по количеству и по объему).

4.3. Требования к видам обеспечения

Исполнитель должен:
· самостоятельно выбрать языки программирования, адекватные современному уровню теории и практики программирования;

· выбрать, а при необходимости разработать алгоритмы и самосогласованную систему лингвистического обеспечения;

· сформулировать и на раннем этапе (до начала процедуры приемки-сдачи) согласовать с заказчиком техническое обеспечение (требования к техническому обеспечению) Комплекса ресурсов.

4.4.
Требования к базам данных

4.4.1.
Состав баз данных

В целях реализации задач Комплекса ресурсов и его функционала необходимо создать следующие Базы данных:
1) База данных образовательных учреждений, содержит основную информацию, собранную об образовательных учреждениях и их деятельности в области энергосбережения.

2) База данных исходных (оригинальных) импортированных материалов, содержащая следующие материалы:

· тексты,

· графических объектов (включая фотографии, картинки, фотоленты),

· анимации,

· видео и аудио ролики,

· инфографические объекты.

4.4.2.
Доступ к базам данных 

Доступ к базам данных организован следующим образом:
1) База данных образовательных учреждений

Доступна администраторам для ввода информации об образовательных учреждениях и ее коррекция по мере поступления информации. Все прочие обращения к базе данных осуществляются исключительно в режиме read only. 

Является наряду с базой данных объектов основным оперативным источником для презентации  информации пользователям и при формировании динамических страниц.

2) База данных исходных (оригинальных) импортированных материалов

Доступна контент менеджерам в рамках CMS для ввода информации и формирования из нее единиц хранения. В последующем единицы хранения используются в режиме read only.

4.4.3.
Возможность перекрестных запросов (кубов) 

Необходимость перекрестных запросов возникает в связи с потребностями статистического анализа содержания баз данных и будет проявляться по мере появления практического опыта.

В рамках исполнения настоящего Технического задания Разработчик в целях демонстрации возможностей создания подобных запросов, должен создать, по крайней мере, следующие две формы перекрестного запроса, приводящие к созданию сводных таблиц:

1) Статистический анализ встречаемости статей по рубрикам. На входе этого запроса должна быть указана последовательность вложения рубрик. Итогом запроса должен быть иерархический (по выбранной иерархии рубрик) список, с указанием частоты встречаемости статей. Например:

	Рубрика верхнего уровня
	Рубрика второго уровня
	Частота встречаемости

	…
	…
	…

	Фотоленты
	-------------------
	12457

	
	Технологии энергосбережения
	
  450

	
	Образцы оборудования
	
  218

	
	Сведения об учреждениях образования
	
2567

	
	…
	…

	Инфографика
	-------------------
	10043

	
	Образцы оборудования
	
  329

	
	Сведения об учреждениях образования
	
1980

	…
	…
	…


2) Статистический анализ данных о среднемесячных затратах на энергию среди отобранных образовательных учреждений. Итогом такого запроса должна быть таблица

	Образовательное упреждение
	Затраты на электроэнергию
	Затраты отопление
	Затраты на горячее водоснабжение

	Школа №16
	
28500,00
	
145690,00
	…7756

	Школа №546
	
17654,00
	
1076,00
	
5312

	…
	…
	..
	…
  218

	ИТОГО
	4678123,00
	2318797
	11654212


4.4.5.
Используемые источники информации и базы данных

Содержание базы данных образовательных учреждений формируется в ходе мониторинга образовательных учреждений. Частично информация должна черпаться из статистики и отчетов административно-управленческих структур, и, в значительной степени, из информации системы управления образованием. 

Для справки в Приложении №3 к настоящему ТЗ приведена статистика по количеству образовательных учреждений  в разрезе федеральных округов и субъектов федерации. 

Структура базы данных типична для информационных систем, описывающих организации и их особенности в привязке к их территориальному расположению и административной подчиненности.

База данных исходных (оригинальных) импортированных материалов должна представлять собой типичную библиотеку ресурсов, выполненную с учетом современных представлений об оптимальном хранении больших массивов содержательной информации различного типа, в т.ч. мультимедийных объектов. Крайне нежелательным (хотя, в принципе, возможным) является вариант, когда хранилище содержит лишь ссылку на источник и его описание (в виде рубрик, классификаторов, анонсов и т.п.). Это допустимо на начальном этапе, но в последующем, по возможности, необходимо осуществлять физическую закачку информации в базу данных.

Источником информации в данном случае будет регулярная деятельность контент менеджеров по поиску необходимой и/или интересной информации. Данная деятельность в последующем приобретет характер мониторинга потенциальных источников.

Часть информации этой базы данных составят нормативные документы.

Следует помнить, что в связи со значительной частью информационных материалов может возникать проблема авторских прав, прав третях лиц, ограничений на использование (частичное использование, использование фрагментов). CMS должна обеспечивать поддержку деятельности по обеспечению соблюдения авторских прав и прав третьих лиц.

Следует отметить, что практика показывает тенденцию к росту доли автоматизированной обработки информации и это должно учитываться при проектировании данной базы данных.

При проектировании этой и предыдущей базы данных особенно важно обеспечить эффективные коммуникационные форматы обмена информацией, как внутри системы, так и с внешним миром. Разработчик обязан создать модули, обеспечивающие такие коммуникации и особенно тщательно подойти к задаче разработки метаданных объектов хранения.

База данных справочников, классификаторов и иных служебных материалов создается разработчиками, корректируется и расширяется редакторами. Ее информация носит служебный характер. 

4.5.
Требования к структуре Комплекса ресурсов

4.5.1.
Общие сведения о структуре комплекса ресурсов
Структура Ресурса определяется в соответствии с возможностями выбранной площадки для реализации первого этапа. Используя возможности CMS, редакторы должны иметь возможность самостоятельно редактировать материалы Ресурса.
Все наименования, встречающиеся в двух следующих подразделах, имеют условный характер и предназначены не для точного воспроизведения, а для более точного понимания требований Технического задания.

По согласованию с Заказчиком допускаются отклонения от изложенных ниже требований к структуре Ресурса
4.5.2.
Структура главной страницы Комплекса ресурсов
Главная страница Ресурса (головная, первая страница) должна совмещать в себе функции титульной страницы проекта и входного диспетчера. 

Главная страница сайта должна содержать:

· графическую часть,

· навигационное меню сайта, 

· содержательную область.

Графическую часть главной страницы следует рассматривать как анонсное изображение прикреплённой к материалу иллюстрации.

Главная страница должна содержать навигационное меню (возможно, в облегчённом варианте).
Содержательная область первой страницы должна включать в себя, по крайней мере, следующие разделы:
-
Сюжет (все важнейшие информационные материалы Ресурса);

-
Навигаторы;

-
Мультимедиа;

-
Комментарии;

-
Горячая линия (по согласованию с заказчиком).
Указанные выходы (ссылки) на внутренние страницы ресурса, должны задавать стиль таких выходов с других страниц.

Редактор должен иметь возможность отразить в блоке «Сюжет» на главной странице некоторую важную информацию, даже если она отсутствует в данном анонсовом блоке и/или не попадает в число тех, что отображаются в первых позициях этого блока.

Главная страница и ее ключевые слова должны быть оптимизированы в целях ее индексации поисковыми системами Интернет.

4.5.3.
Структура внутренних страниц Комплекса ресурсов
Графическая оболочка внутренних страниц (общая для всех разделов Ресурса) может включать в себя: 

· навигационное меню Ресурса, обеспечивающее переход к основным разделам Ресурса;
· навигационные средства перехода к подразделам раздела;
· выход на страницу «Контактная информация и обратная связь», содержащую, среди прочего информацию о вариантах сотрудничества»;

· ссылка «На главную страницу».

На странице может быть предоставлена возможность оставить комментарий.
4.5.4.
Предварительная структура Комплекса ресурсов
Описанная выше в подразделе 4.5. структура Комплекса ресурсов является предварительной и может быть уточнена и модернизирована. Основанием к уточнению (модернизации) могут являться:

1) результаты работы пилотной версии;

2) предложения разработчика, обусловленные необходимостью оптимизации

В первом случае заказчик принимает и обосновывает решение о необходимости уточнения (модернизации)

Во втором случае разработчик направляет заказчику мотивированное предложение об уточнении (модернизации), а заказчик принимает решение о допустимости и целесообразности таких изменений.

5.
Состав и содержание работ по созданию Комплекса ресурсов

На первом этапе работ (2013 г.) должна быть разработана и протестирована пилотная (тестовая) версия комплекса мультимедийных инновационных информационно-аналитических ресурсов, включающая Интерактивные региональные рэнкинги образовательных учреждений.
В основу пилотной (тестовой) версии комплекса должны быть положены элементы геоинформационной системы, которые должны быть ориентирована на непрофессиональную аудиторию. Комплекс ресурсов в пилотном варианте должен обеспечивать аналитическое сопровождение, разъяснительную (просветительскую) работу для непрофессионального сообщества, визуальное представление качественных процессов изменения энергоэффективности региональных сетей образовательных учреждений (дошкольных, общеобразовательных, начального профессионального и среднего профессионального образования), дискуссионную площадку пересечения пользовательских и экспертных мнений, в том числе:

· геоинформационная система должна обеспечивать возможность быстрого и удобного поиска объекта, как по всему ресурсу (комплексу), так и на карте (географическая привязка), увидеть его качественные характеристики и контактные данные, высказаться через систему комментариев, прочитать мнения других пользователей; 
· система добавлений пользователем изображений, комментариев, оценок в карточку организации, должна формировать, помимо официального, пользовательский портрет учреждения;

· система перекрёстной навигации по ГИС, через систему навигаторов, карт и баннеров, обеспечивать легкий доступ ко всем инструментам ресурса;

· системы фильтров в рэнкинговых таблицах, позволять устанавливать собственный (пользовательский) приоритет показателей, сформировать личную выборку;

· представление/определения энергоэффективности объектов должно быть оснащено системой дополнительной визуализации;

· мнения экспертов и любителей должны быть объединены на одной тематической площадке (вкладка «дискуссия»).
В рамках реализации контракта, развертывание Комплекса ресурсов осуществляется на действующей массовой площадке СМИ, в связи с чем  существует ряд технологических ограничений (которые должны быть устранены в рамках реализации второго этапа):

· объект поиска осуществляется не по всему Ресурсу, а по всей площадке СМИ, на которой располагается данный Ресурс или по карте РФ с ранжируемыми объектами, что не противоречит концепции быстрого и удобного поиска, а формирует две поисковых системы (в зависимости от целевой потребности) – поиск ранжируемого объекта и поиск информационного объекта

· система добавлений пользователем изображений, комментариев для формирования пользовательского портрета учреждения осуществляется через существующую систему сбора пользовательской информации «Ты репортер» РИА Новости и формирует базу портретов учреждений, актуальная информация из этой базы может быть использована уже на первом этапе, не имея сложной системы модерации. 

Детализированный план создания Комплекса ресурсов включает в себя следующие пункты:

1.
Создание пилотной (тестовой) версии комплекса, включающего интерактивные региональные рэнкинги образовательных учреждений, на базе геоинформационной системы, ориентированной на непрофессиональную аудиторию, реализованной в формате «сюжета/спецпроекта»

2.
Обеспечение возможности быстрого и удобного поиска объекта, как по всему Комплексу ресурсов, так и на карте (географическая привязка), возможности увидеть его качественные характеристики и контактные данные, высказаться через систему комментариев, прочитать мнения других пользователей
3.
Создание системы добавлений пользователем изображений, комментариев и оценок в карточку организации, возможности формирования, помимо официального, пользовательского портрета учреждения (полномасштабное развертывание данной системы возможно только в рамках второго этапа, на первом этапе происходит формирование данной базы)

4. Обеспечение возможности создания - ускорения процесса ответа на вопросы и комментарии к размещенной информации

5. Обеспечение возможности получения уведомления на электронную почту о появившихся под материалом комментариях
6. Обеспечение повышения эффективности использования обратной связи за счет четкого обозначения контактного лица
7. Разработка системы перекрёстной навигации по ГИС, через систему навигаторов, карт и баннеров, обеспечение легкого доступа ко всем инструментам ресурса

8.
Реализация системы фильтров в рэнкинговых таблицах, позволяющей устанавливать собственный (пользовательский) приоритет показателей, сформировать личную выборку

9.
Оснащение инструмента представление/определение энергоэффективности объектов системой дополнительной визуализации;
10.
Реализация вкладки «дискуссия» для объединения мнений экспертов и любителей на одной тематической площадке
11.
Размещение не менее 24 рэнкингов, включающих не менее 80% от общего числа образовательных учреждений (дошкольных, общеобразовательных, начального профессионального и среднего профессионального образования). Размещение не менее 8 геоинформационных карт субъектов Российской Федерации пилотных регионов

12.
Размещение не менее 3 объектов инфографики по результатам проведенных исследований

13.
Реализация механизмов обратной связи (личный кабинет, оставить комментарий) с пользовательской аудиторией

14.
Тестирование пилотной версии Комплекса ресурсов

15.
Доработка пилотной (тестовой) версии по результатам тестирования

16.
Разработка рабочей документации для 

17.
Учет требований ГОСТ 34.003-90 

18.
Учет требований ГОСТ 34.201-89 

19.
Учет требований РД 50-34.698-90

20.
Разработка эксплуатационной документации в соответствии с РД 50-34.698-90

21.
Разработка организационно-методической документации

22.
Учет требований ГОСТ Р ИСО/МЭК 12119-2000 

23.
Учет требований ГОСТ Р ИСО/МЭК 14764-2002 

24.
Оформление комплектов документации (рабочей, эксплуатационной, организационно-методической) для ввода в эксплуатацию и последующего использования системы (общий объем не менее 3.п.л.).

По завершению пилотной стадии создания Комплекса ресурсов и с учетом его результатов Разработчик предлагает, а Заказчик утверждает план работ по созданию полномасштабной версии системы.
6.
Порядок контроля и приемки Комплекса ресурсов

В ходе приемо-сдаточных испытаний пилотной версии Комплекса ресурсов осуществляется тестирование и анализ имеющейся (загруженной в базы данных) информации. Комплекс ресурсов на этом этапе  должен содержать:
· не менее 24 рэнкингов, включающих не менее 80% от общего числа образовательных учреждений (дошкольных, общеобразовательных, начального профессионального и среднего профессионального образования) пилотных регионов;

· не менее 8 геоинформационных карт субъектов Российской Федерации,

· не менее 3 объектов инфографики по результатам проведенных исследований;

· механизмы обратной связи (личный кабинет и система комментариев) с пользовательской аудиторией.
Должен быть разработан комплект рабочей и эксплуатационной документации для ввода в эксплуатацию и последующего использования системы объемом не менее 3 п.л.

Тестовые испытания осуществляются в режиме доступа к Комплексу ресурсов с нескольких (не менее 2-х) удаленных рабочих мест в сети Интернет. Использование рабочих мест в локальной сети, включающей в себя серверное оборудование Комплекса ресурсов, допускается исключительно в целях детальной экспертизы информационного наполнения, но не для оценки качества интерфейса и быстродействия системы.

По завершению пилотной стадии создания Комплекса ресурсов и с учетом его результатов Разработчик предлагает, а Заказчик утверждает порядок приемки-сдачи  полномасштабной версии системы.
7.
Требования к составу и содержанию работ по подготовке объекта автоматизации к вводу Комплекса ресурсов в действие

В следствие специфика объекта автоматизации (раздел 3 настоящего ТЗ) работы по подготовке объекта автоматизации Комплекса ресурсов не предусматриваются.

8.
Документирование Комплекса ресурсов.

Должен быть разработан комплект рабочей и эксплуатационной документации для ввода в эксплуатацию и последующего использования

системы.

Разработка рабочей документации должна выполняться с учетом требований и рекомендаций ГОСТ 34.003-90; ГОСТ 34.201-89; РД 50-34.698-90.

Разработка эксплуатационной документации должна выполняться с учетом требований и рекомендаций - РД 50-34.698-90.

Разработка организационно-методической документации должна выполняться с учетом требований и рекомендаций  ГОСТ Р ИСО/МЭК 12119-2000, ГОСТ Р ИСО/МЭК 14764-2002.

Техническая документация Комплекса ресурсов среди прочего должна содержать:

· Регламент полномочий по управлению Комплексом ресурсов и определению прав пользователей

· Регламента обслуживания Комплекса ресурсов

· Требования серверному оборудованию и носителям
Инструкция пользователю должна включать в себя, по крайней мере, два документа, допускающих раздельную публикацию и использование
· «Инструкция посетителю Комплекса ресурсов»;

· «Инструкция контент менеджеру по использованию CMS”.

Инструкция пользователю CMS является документом для внутреннего употребления и широкому распространению не подлежит.

В дополнение к указанным документам должен быть разработан документ «Примерный регламент управления контентом». Данный документ ссылается на инструкцию по работе с CMS, но не является ее частью. Основное его содержание касается регламентации процедур ввода, коррекции, архивирования, удаления (деактивации) информации. Примерный регламент должен стать основой создания полноценного Регламента для организационной структуры, осуществляющей работу с контентом.
Документация должна быть подготовлена в соответствии со стандартами, упомянутыми в Разделе 9.

9.
Источники разработки

Настоящее ТЗ разрабатывалось на основе следующих документов, которые должны быть также использованы при создании Комплекса ресурсов:

1)
Федеральная целевая программа развития образования на 2011-2015 годы, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 7 февраля 2011 г. № 61 (задача 2 «Приведение содержания и структуры профессионального образования в соответствие с потребностями рынка труда»; мероприятие 5 «Распространение во всех субъектах Российской Федерации современных проектов энергосбережения в образовательных учреждениях»); 

2)
Федеральный закон от 23.11.2009 N 261-ФЗ (ред. от 10.07.2012 с изменениями, вступившими в силу 12.08.2012) «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты российской федерации»;
3)
Государственная программа Российской Федерации «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на период до 2020 года»;
4)
ГОСТ 34.003-90. Автоматизированные системы

5)
ГОСТ 34.201-89. Виды, комплектность и обозначение документов при создании автоматизированных систем;

6)
РД 50-34.698-90. Автоматизированные системы требования к содержанию документов;

7)
ГОСТ Р ИСО/МЭК 12119-2000. Информационная технология. Пакеты программ. Требования к качеству и тестирование;
8)
ГОСТ Р ИСО/МЭК 14764-2002. Информационная технология. Сопровождение программных средств;
9)
Документ «Аналитическая записка по результатам анализа международного и отечественного опыта формирования и внедрения в практику таких информационных ресурсов» созданный в рамках реализации Государственного контракта на выполнение работ (оказание услуг) для государственных нужд № 0632/РИА/2012  от 22 мая 2012 г. по проекту «Разработка комплекса мультимедийных информационно-аналитических ресурсов, основанных на результатах внешних исследований развития энергоэффективности региональных сетей образовательных учреждений».
10)
Документ «Методология формирования комплекса мультимедийных информационно-аналитических ресурсов» созданный в рамках реализации Государственного контракта на выполнение работ (оказание услуг) для государственных нужд № 0632/РИА/2012  от 22 мая 2012 г. по проекту «Разработка комплекса мультимедийных информационно-аналитических ресурсов, основанных на результатах внешних исследований развития энергоэффективности региональных сетей образовательных учреждений».
Приложение 1. Термины и понятия в области энергосбережения

Приведенные термины введены:

- ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты  Российской Федерации» от 23.11.2009г.  № 261-ФЗ (п.1-9); 

-  ГОСТ Р 51387‑99 (п.10-31),

и устанавливают единый понятийный аппарат и формализованный технический язык в отношении рационального и экономного использования энергетических ресурсов. Для каждого понятия установлен один термин. К терминам, отмеченным знаком (*), даются пояснения.

1.1. Термины и понятия 

1. Энергетический ресурс (ЭР)- носитель энергии, энергия которого используется или может быть использована при осуществлении хозяйственной или иной деятельности, а также вид энергии (атомная, тепловая, электрическая, электромагнитная или другой вид энергии).

2. Вторичный энергетический ресурс (ВЭР) - энергетический ресурс, полученный в виде отходов производства и потребления или побочных продуктов в результате осуществления технологического процесса или использования оборудования, функциональное назначение которого не связано с производством соответствующего вида энергетического ресурса. 

3. Энергосбережение (ЭС) - реализация организационных, правовых, технологических, экономических и иных мер, направленных на уменьшение объёма используемых энергетических ресурсов при сохранении соответствующего полезного эффекта от их использования  (в том числе объёма произведённой продукции, выполненных работ, оказания услуг).  

4. Энергетическая эффективность (ЭЭ) – характеристики, отражающие отношение полезного эффекта от использования энергетических ресурсов к затратам энергетических ресурсов, произведённым в целях получения такого эффекта, применительно у продукции, технологическому процессу, юридическому лицу, индивидуальному предпринимателю.

5. Класс энергетической эффективности – характеристика продукции, отражающая её энергетическую эффективность. 

6. Энергетическое обследование (энергоаудит) – сбор и обработка информации об использовании энергетических ресурсов в целях получения достоверной информации об объёме используемых энергетических ресурсов, о показателях энергетической эффективности, выявления возможностей энергосбережения и повышения энергетической эффективности с отражением полученных результатов в энергетическом паспорте.

7. Энергосервисный договор (контракт) – договор (контракт), предметом которого является осуществление исполнителем действий, направленных на энергосбережение и повышение энергетической эффективности использования энергетических ресурсов заказчиком.  

8. Организация с участием государства или муниципального образования – юридические лица, в уставных капиталах которых доля (вклад) Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования составляет более чем пятьдесят процентов и (или) в отношении которых Российская Федерация, субъект Российской Федерации, муниципальное образование имеют право прямо или косвенно распоряжаться более чем пятьюдесятью процентами общего количества голосов, приходящихся на голосующие акции (доли), составляющие уставные капиталы таких юридических лиц, государственные или муниципальные унитарные предприятия, государственные или муниципальные учреждения, государственные компании, государственные корпорации, а также юридические лица, имущество которых либо более чем пятьдесят процентов акций или долей в уставном капитале которых принадлежит государственным корпорациям.

9. Регулируемые виды деятельности - виды деятельности, осуществляемые субъектами естественных монополий, организациями коммунального комплекса, в отношении которых в соответствии с законодательством Российской Федерации осуществляется регулирование цен (тарифов).

10. Энергоноситель: вещество в различных агрегатных состояниях (твердое, жидкое, газообразное) либо иные формы материи (плазма, поле, излучение и т. д.), запасенная энергия которых может быть использована для целей энергоснабжения.

11. Природный энергоноситель*- энергоноситель, образовавшийся в результате природных процессов.

12. Произведенный энергоноситель*- энергоноситель, полученный как продукт производственного технологического процесса.

13. Топливо - вещества, которые могут быть использованы в хозяйственной деятельности для получения тепловой энергии, выделяющейся при его сгорании.

14. Первичная энергия - энергия, заключенная в ЭР.

15. Полезная энергия*- энергия, теоретически необходимая (в идеализированных условиях) для осуществления заданных операций, технологических процессов или выполнения работы и оказания услуг.

16. Возобновляемые энергетические ресурсы*- природные энергоносители, постоянно пополняемые в результате естественных (природных) процессов.

17. Энергоустановка - комплекс взаимосвязанного оборудования и сооружений, предназначенных для производства или преобразования, передачи, накопления, распределения или потребления энергии (ГОСТ 19431).

18. Рациональное использование энергоресурсов* – использование топливно‑энергетических ресурсов, обеспечивающее достижение максимальной при существующем уровне развития техники и технологии эффективности, с учетом ограниченности их запасов и соблюдения требований снижения техногенного воздействия на окружающую среду и других требований общества (ГОСТ 30166).

19. Экономия энергоресурсов*- сравнительное в сопоставлении с базовым, эталонным значением сокращение потребления ЭР на производство продукции, выполнение работ и оказание услуг установленного качества без нарушения экологических и других ограничений в соответствии с требованиями общества.

20. Непроизводительный расход энергоресурсов - потребление ЭР, обусловленное несоблюдением или нарушением требований, установленных государственными стандартами, иными нормативными актами, нормативными и методическими документами.

21. Энергосберегающая политика - комплексное системное проведение на государственном уровне программы мер, направленных на создание необходимых условий организационного, материального, финансового и другого характера для рационального использования и экономного расходования ЭР.

22. Энергетический баланс*- система показателей, отражающая полное количественное соответствие между приходом и расходом (включая потери и остаток) ЭР в хозяйстве в целом или на отдельных его участках (отрасль, регион, предприятие, цех, процесс, установка) за выбранный интервал времени.

23. Энергетический паспорт промышленного потребителя ЭР- нормативный документ, отражающий баланс потребления и показатели эффективности использования ЭР в процессе хозяйственной деятельности объектом производственного назначения и могущий содержать энергосберегающие мероприятия.

24. Энергетический паспорт гражданского здания - документ, содержащий геометрические, энергетические и теплотехнические характеристики зданий и проектов зданий, ограждающих конструкций и устанавливающий соответствие их требованиям нормативных документов.

25. Энергосберегающая технология - новый или усовершенствованный технологический процесс, характеризующийся более высоким коэффициентом полезного использования ЭР.

26. Сертификация энергопотребляющей продукции - подтверждение соответствия продукции нормативным, техническим, технологическим, методическим и иным документам в части потребления энергоресурсов топливо‑ и энергопотребляющим оборудованием.

27. Коэффициент полезного использования энергии - отношение всей полезно используемой в хозяйстве (на установленном участке, энергоустановке и т. п.) энергии к суммарному количеству израсходованной энергии в пересчете ее на первичную.

28. Коэффициент полезного действия - величина, характеризующая совершенство процессов превращения, преобразования или передачи энергии, являющаяся отношением полезной энергии к подведенной.

29. Потеря энергии*- разность между количеством подведенной (первичной) и потребляемой (полезной) энергии.

30. Полная энергоемкость продукции - величина расхода энергии и (или) топлива на изготовление продукции, включая расход на добычу, транспортирование, переработку полезных ископаемых и производство сырья, материалов, деталей с учетом коэффициента использования сырья и материалов.

31. Энергоемкость производства продукции*- величина потребления энергии и (или) топлива на основные и вспомогательные технологические процессы изготовления продукции, выполнение работ, оказание услуг на базе заданной технологической системы.

1.2. Пояснения к терминам

1. Природный энергоноситель

К природным энергоносителям относят, например, воду гидросферы (при использовании энергии рек, морей, океанов); горячую воду и пар геотермальных источников; воздух атмосферы (при использовании энергии ветра); биомассу; органическое топливо (нефть, газ, уголь и т. д.).

2. Произведенный энергоноситель

К произведенным энергоносителям относятся, например, сжатый воздух, водяной пар различных параметров котельных установок и других парогенераторов; горячая вода; ацетилен; продукты переработки органического топлива и биомассы и т. п.

3. Вторичный энергетический ресурс 

Наиболее часто встречаются вторичные ЭР в виде тепла различных параметров и топлива. Например, к ВЭР в виде тепла относят нагретые отходящие газы технологических агрегатов; газы и жидкости систем охлаждения; отработанный водяной пар; сбросные воды; вентиляционные выбросы, тепло которых может быть полезно использовано. К ВЭР в виде топлива относят, например, твердые отходы, жидкие сбросы и газообразные выбросы нефтеперерабатывающей, нефтедобывающей, химической, целлюлозно-бумажной, деревообрабатывающей и других отраслей промышленности, в частности доменный газ, древесную пыль, биошламы, городской мусор и т. п.

4. Полезная энергия

Примеры определения термина:

а) в освещении – по световому потоку ламп;

б) в силовых процессах:

– для двигательных процессов – по рабочему моменту на валу двигателя;

– для процессов прямого воздействия – по расходу энергии, необходимому в соответствии с теоретическим расчетом для заданных условий;

в) в электрохимических и электрофизических процессах – по расходу энергии, необходимому в соответствии с теоретическим расчетом для заданных условий;

г) в термических процессах – по теоретическому расходу энергии на нагрев, плавку, испарение материала и проведение эндотермических реакций;

д) в отоплении, вентиляции, кондиционировании, горячем водоснабжении, холодоснабжении – по количеству тепла, полученному пользователями;

с) в системах преобразования, хранения, транспортирования топливно‑энергетических ресурсов – по количеству ресурсов, получаемых из этих систем.

5. Возобновляемые энергетические ресурсы

Возобновляемые ЭР основаны на использовании возобновляемых источников энергии: солнечного излучения, энергии ветра, рек, морей и океанов, внутреннего тепла Земли, воды, воздуха; энергии естественного движения водных потоков и существующих в природе градиентов температур; энергии от использования всех видов биомассы, получаемой в качестве отходов растениеводства и животноводства, искусственных лесонасаждений и водорослей; энергии от утилизации отходов промышленного производства, твердых бытовых отходов и осадков сточных вод; энергии от прямого сжигания растительной биомассы, термической переработки отходов лесной и деревообрабатывающей промышленности (на основе закона РФ «Об энергосбережении»).

6. Рациональное использование энергоресурсов

Понятие «Рациональнее использование ЭР» является более общим по сравнению с понятием «Экономное расходование ЭР» и включает:

– выбор оптимальной структуры энергоносителей, т. е. оптимального количественного соотношения различных используемых видов энергоносителей в установке, на участке, в цехе на предприятии, в регионе, отрасли, хозяйстве  – в зависимости от рассматриваемого уровня энергобаланса;

– комплексное использование топлива, в т. ч. отходов топлива в качестве сырья для промышленности (например, использование золы и шлаков в строительстве);

– комплексное использование гидроресурсов рек и водоемов;

– учет возможности использования органического топлива (например, нефти) в качестве ценного сырья для промышленности;

– комплексное исследование экспортно-импортных возможностей и других структурных оптимизаций.

7. Экономия ЭР

Величину экономии определяют через сравнительное сокращение расхода, а не потребления ЭР. Понятие «потребление» при переходе от отдельного элемента к установке, техпроцессу, цеху, предприятию теряет определенность и физический смысл, поэтому в принятой терминологической системе использовано слово «расход» (латинский аналог «gasto»), корреспондирующееся с расходной частью топливно‑энергетического баланса конкретными энергопотребляющими объектами (изделиями, процессами, работами и услугами). Эталонные значения расхода ЭР устанавливаются в нормативных, технических, технологических, методических документах и утверждаются уполномоченным органом применительно к проверяемым условиям и результатам деятельности.

8. Энергетический баланс

Термин выражает полное количественное соответствие (равенство) за определенный интервал времени между расходом и приходом энергии и топлива всех видов в энергетическом хозяйстве, включая (где это необходимо) изменение запасов ТЭР. 

Энергетический баланс является статической характеристикой динамической системы энергетического хозяйства за определенный интервал времени.

Оптимальная структура  энергетического баланса является результатом оптимизационного развития энергетического хозяйства.

Энергетический баланс может составляться:

а) по видам ЭР (ресурсные балансы);

б) по стадиям энергетического потока (добыча, переработка, преобразование, транспортирование, хранение, использование) ЭР;

в) как единый (сводный) энергетический баланс с учетом перетоков всех видов энергии и ЭР между стадиями и в целом, по народному хозяйству;

г) по энергетическим объектам (электростанции, котельные), отдельным предприятиям, цехам, участкам, энергоустановкам, агрегатам и т. д.;

д) по назначению (силовые процессы, тепловые, электрохимические, освещение, кондиционирование, средства связи и управления и т. д.);

е) по уровню использования (с выделением полезной энергии и потерь);

ж) в территориальном разрезе и по отраслям народного хозяйства.

При составлении энергетического баланса различные виды ЭР приводят к одному количественному измерению. Процедура приведения к единообразию может производиться:

– по физическому эквиваленту энергии, заключенной в ЭР, т. е. в соответствии с первым законом термодинамики;

– по относительной работоспособности (эксэргии), т. е. в соответствии со вторым законом термодинамики;

– по количеству полезной энергии, которая может быть получена из указанных ЭР в теоретическом плане для заданных условий. 

9. Потеря энергии 

Потери энергии можно классифицировать следующим образом:

а) по области возникновения:

– при добыче,

– при хранении,

– при транспортировании,

– при переработке,

– при преобразовании,

– при использовании,

– при утилизации;

б) по физическому признаку и характеру:

– потери тепла в окружающую среду с уходящими газами, технологической продукцией, технологическими отходами, уносами материалов, химическим и физическим недожогом, охлаждающей водой и т. п.;

– потери электроэнергии в трансформаторах, дросселях, токопроводах, электродах, линиях электропередач, энергоустановках и т. п.;

– потери с утечками через неплотности;

– гидравлические – потери напора при дросселировании, потери на трение при движении жидкости (пара, газа) по трубопроводам с учетом местных сопротивлений последних;

– механические – потери на трение подвижных частей машин и механизмов;

в) по причинам возникновения:

– вследствие конструктивных недостатков;

– в результате не оптимально выбранного технологического режима работы;

– в результате неправильной эксплуатации агрегатов;

– в результате брака продукции;

– по другим причинам.

10. Энергоемкость производства продукции

Практически при производстве любого вида продукции расходуются ЭР, и для каждого из видов продукции существует соответствующая энергоемкость технологических процессов их производства. При этом энергоемкость технологических процессов производства одних и тех же видов изделий, выпускаемых различными предприятиями, может быть различна.

Приложение 2. Статистика образовательных учреждений по федеральным округам

	Субъект РФ
	Количество организаций

	
	Образование

	Российская Федерация
	165175

	Центральный федеральный округ
	43250

	Белгородская область
	1708

	Брянская область
	1598

	Владимирская область
	1574

	Воронежская область
	2377

	Ивановская область
	1230

	Калужская область
	1192

	Костромская область
	1155

	Курская область
	1558

	Липецкая область
	1409

	Московская область
	6408

	Орловская область
	1102

	Рязанская область
	1700

	Смоленская область
	1317

	Тамбовская область
	1211

	Тверская область
	1821

	Тульская область
	1912

	Ярославская область
	1566

	г. Москва
	12412

	Северо-Западный федеральный округ
	15662

	Республика Карелия 
	858

	Республика Коми
	1478

	Архангельская область
	1276

	в том числе Ненецкий автономный округ
	100

	Вологодская область
	1819

	Калининградская область
	1031

	Ленинградская область
	1418

	Мурманская область
	928

	Новгородская область
	825

	Псковская область
	785

	г. Санкт-Петербург
	5244

	Южный федеральный округ
	20478

	Республика Адыгея
	500

	Республика Дагестан
	2572

	Республика Ингушетия
	195

	Кабардино-Балкарская Республика
	558

	Республика Калмыкия
	410

	Карачаево-Черкесская Республика
	449

	Республика Северная Осетия - Алания
	620

	Чеченская Республика
	228

	Краснодарский край
	4684

	Ставропольский край
	2274

	Астраханская область
	963

	Волгоградская область
	2834

	Ростовская область
	4191

	Приволжский федеральный округ
	38686

	Республика Башкортостан
	5686

	Республика Марий Эл
	827

	Республика Мордовия
	1216

	Республика Татарстан
	6107

	Удмуртская Республика
	2134

	Чувашская Республика
	1411

	Пермский край
	3176

	Кировская область
	1923

	Нижегородская область
	3793

	Оренбургская область
	2808

	Пензенская область
	1552

	Самарская область
	3023

	Саратовская область
	3251

	Ульяновская область
	1779

	Уральский федеральный округ
	14070

	Курганская область
	1320

	Свердловская область
	4802

	Тюменская область
	3738

	в том числе:
	

	Ханты-Мансийский автономный
	1572

	округ – Югра
	

	Ямало-Ненецкий автономный округ
	588

	Челябинская область
	4210

	Сибирский федеральный округ
	24841

	Республика Алтай
	294

	Республика Бурятия
	1388

	Республика Тыва
	301

	Республика Хакасия
	685

	Алтайский край
	3180

	Забайкальский край
	1470

	Красноярский край
	3509

	Иркутская область
	3443

	Кемеровская область
	3050

	Новосибирская область
	3660

	Омская область
	2617

	Томская область
	1244

	Дальневосточный федеральный округ
	8188

	Республика Саха (Якутия)
	1891

	Камчатский край
	412

	Приморский край
	2162

	Хабаровский край
	1466

	Амурская область
	1053

	Магаданская область
	268

	Сахалинская область
	623

	Еврейская автономная область
	202

	Чукотский автономный округ
	111
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